

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

## Földreform és tavaszi vetés

A Magyar Kommunista Párt vezetői számtalanszor kijelentették, hogy a magyar demokrácia kulcskérdésének a földkérdést tekintik. Ez a kulcskérdés a napokban előadott földreformrendelettel a megoidás közvetlen stádiumába jutott. Világosan megmondották azt is, hogy amíg a földkérdés a magyar demokrácia jövőjét biztosítja, addig a vetés kérdése a demokratikus fejlődés elindulásának útjából hátrítja el a legelső akadályt.

A tavaszi vetés és általában az idei mezőgazdasági termelés a magyar népi demokrácia próbaköve: ezen áll vagy bukik fiatal demokráciánk.

Most itt állunk a földreform végrehajtásának és a tavaszi mezőgazdasági munkának a küszöbén. Itt az ideje, hogy a két kérdés összehangolására szembennézünk a tényekkel. Meg kell érteni, hogy a földreformnak a mezőgazdaságot elő kell segítenie. Meg kell érteni, hogy az igavonó állatoktól kifosztott és mezőgazdasági eszközök szűkében tengődő mezőgazdaság csak a földhözjutó parasztsaládok munkájával és erejével juthat el az idén az aratáshoz és telt magtárakhoz.

A nyilasok örökségekként csak üres magtárak, üres istállók és szét-tört szerszámok maradtak a parasztságra. A demokrácia nemcsak ígért, hanem gyorsan adott is. A földreformot elhatározta és végre is hajtja — nem holnap, nem a háború után — hanem ma és azonnal. De ugyanakkor, amikor a demokrácia ilyen gyorsan hajtja végre programját és ilyen gyorsan juttatja jussába a parasztságot: felemlíti a kötelességeket is. A földosztás csak akkor válik a fejlődés útjává, ha a kiosztott földeken — meg az idén — zöld vetések sarjadnak. Aki a kapott földet nem veti be: nem érdemli meg a demokrácia támogatását és megvan rá a mód a földbirtokreform rendelet alapján is, hogy a földet attól elvegyék. Ez természetes és következetes keresztülvitele annak az elvnek, hogy a föld azé legyen, aki megműveli.

Nagy feladatok várnak ezen a téren a községek és városok mezőgazdasági Termelő Bizottságaira. Feltétlenül el kell érni ezeknek a bizottságoknak, hogy vetetlen terület ne maradjon. Epp ezért fontos ezeknek a bizottságoknak a működése szempontjából, hogy azok valóban a mezőgazdasághoz értő és annak ügyét szíven viselő emberekből álljanak.

Sok helyütt felvetődött az a kérdés is, hogy az idei gazdasági évre

## Zsukov csapatai elfoglalták a német Odera-hídfőt Stettinnel szemben

A 7. amerikai hadsereg áttörte a Siegfried-vonalat a Saar-pfalzi hataron és elfoglalta Saarbrückent — Német terrorintezkedések a tömeges szökések megállítására

Moszkva, március 20. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Csapataink tolytatták az Odera keleti partján rekedt német csapatok megsemmisítésére irányuló harcaikat. A németek nagy tartalékokat vetettek a küzdelembe, az ellenség számos ágyúállást készített elő, hogy feltartóztassák csapataink rohamát. A foglyok elbeszélése szerint a német katonáknak kiadták, hogy az utolsó golyóig harcoljanak.

Kelet-Poroszországban csapataink tovább folytatták a bekerített ellenséges csapatok likvidálására irányuló harcaikat és Braunschweig körzetében elfoglalták Marienfeldet.

Breslauban tovább folynak az utcai harcok, melyek során csapataink elfoglalták a teher-

pályaudvart, a Junkers-gyárat és kijutottak a Hindenburg-térre.

A németek légiuton igyekeznek utánpótlást nyújtani a bekerített helyőrségnek. Vadászgépek lelőttek 2 német repülőgépet.

A Kolbergben lefolyt harcok során csapataink foglyul ejtettek hatezer német katonát és tisztet és elpusztítottak nyolcezer német fasisztát.

Csapataink zsákmányoltak 40 német harckocsit és rohamlöveget, 48 mozdonyt és 2 hadianyaggal megrakott szerelvényt.

A szovjet légihaderő bombázta Danzig hadicélpontjait. A pilóták jelentése szerint robbanásoktól ki-sert tüzek keletkeztek a város területén.

csapatok most lépték át Németország határát első ízben.

A remageni hídfőállást sikerült ismét kiterjeszteni, miközben elfoglalták Hammerstein várost. Az amerikai csapatok a Köln—Frankfurti ut további szakaszait szállták meg. A Rajnán most már elegendő számú hid áll a szövetségesek rendelkezésére.

A szövetséges taktikai légihaderő számos súlyos támadást hajtott végre a Rajnától keletre lévő vasuti célpontok ellen. Számos rakodó pályaudvart felgyújtottak; mintegy 150 mozdonyt és több mint 2000 vasuti kocsit semmisítettek meg.

Eisenhower főhadiszállása tegnap este még egy intelmet bocsátott ki Frankfurt, Ludwigshafen és Mannheim lakosságához. Az intelme a hadimunkásokhoz szól: „Hagyjátok el a városokat. Az ipartelepeken a náci ismét kényszermunkára fognak hajtani beancéket. Segítsétek külföldi bajtársaitokat. A Volkssturm csak halálesapda, minden erőttökkel kerüljétek ki a szorosást; ha mégis besoroztak, szökjétek meg. A náci hatalma napról-napra esikken.”

## Tíztonnás bombákkal a német közlekedés ellen

London, március 20. (MTI) Szövetséges bombavetők tegnap Németország közlekedési vonalait, olajtelepeit és repülőgépgyárait bombázták. Erős kőzetek tíz tonnás bombákat dobtak a bielefeldi viaduktra, amely a Ruhr-vidéket köti össze Németország szívével. Középhez bombázók Münster, Osnabrück és Hamm célpontjait támadták. Nehéz brit bombázók egy gelsenkircheneri benzol-

## Mainz felé nyomulnak az amerikai csapatok

London, március 20. (MTI) A Rajna—Saar—Mosel háromszögben a 3. hadsereg üldözi a szétszórót és rendezetlenül menekülő német csapatokat. Az amerikai páncélos haderők súlyos veszteségeket okoznak a németeknek.

A 3. hadsereg csapatai átkeltek a Nahe-folyón és kapcsolatot teremtek a Saar felől keleti irányba előrenyomuló szövetséges egységekkel,

így 2000 németet vágta el csapattestüktől. Sok foglyot ejtettek, köztük egy egész tüzérezárlóaljat minden felszerelésével. Az amerikai csapatok megtisztították a németek-

től a Nahe-menti Kreuznach és a Rajna-menti Bingen városokat. A szövetséges csapatok kezükben tartják a Rajna nyugati partját Nijmegenig.

Az amerikai csapatok Mainz irányában nyomulnak előre és 20 kilométerre közelítették meg a várost.

A 7. hadsereg északi irányban tör előre, a Siegfried-vonal védelmi állásain keresztül, a Pfalz határáig. Weissenburg és Lauterburg elfoglalásával

Elzász teljes területét megtisztították a németektől. A francia

kiadott kis haszonbérleteknek mi lesz a sorsa.

A kishaszonbérletek az idén megsaporodtak, mert nagyon sok elbagyott mezőgazdaság vetetlenül állt. Létrejöttek ezek még a földreform rendelet megalkotása előtt. Ezeknek az ügye azonban teljesen független a reformföldektől. Kis haszonbérlet miatt senki sem fog a földosztásból kimaradni. Akinek kishaszonbérlete van, az az idei termést mindenképpen maának

takarítja arról be. Senki a természetől öt el nem ütheti. Ha az a föld, amelyen a bérlet volt, kiosztásra kerül — a kiosztásnál előnyben részesül a bérlő, ha jól művelte meg. Ha azonban nem kerül kiosztásra — a kishaszonbérlet em akadály a annak, hogy másutt kapjon saját tulajdonába átmenő földet.

Mindenképpen a vetés tehát a főkérdés. Egy talpalattnyi föld se maradjon vetetlen. Akár saját, akár

bérelt, akár földreform útján juttatott földet műveljen is valaki, az a főkérdés, hogy a föld be legyen vetve. Különös jelentősége mégis annak van, hogy a reformföldek ne maradjanak vetetlenek. Meg kell mutatnia a földhözjutó parasztságnak, hogy a reakció rosszul spekulál a mezőgazdaság csödjére; a földreform nemhogy visszaesést nem fog okozni a termelésben, hanem a mai igavonó- és felszerelési hiányban egyesesen a termelés megmentését végzi el.

telepre csaptak le. Több, mint 1700 amerikai bombázó, egy léglökéses repülőgépparkatréseket gyártó ipartelepét támadott Ulm közelében. Azonkívül támadták még Jena és Plauen közpénzügyi városokat. Légiharcok során 39 német vadászgépet lőttek le. Olaszországi bombavetők München és Regensburg rakodópályáivárált támadták.

**Tömegesen végzik ki a német katonaszökevényeket**

Moszkva, március 20. (MTI) Német hadbírságok sorra látogatják a városokat. Elrendelték, hogy mindenkit, aki önkényesen elhagyja beosztását, a helyszínen lőjék agyon. Egyre több német katonaszökevényt akasztanak fel, vagy lönek főbe. Egy lengyel nemzetiségű

katonát, akit a német hadseregbe erőszakkal mozgósítottak, átállt a Vörös Hadseregbe és ezeket mondta: „Nemrégiben Stettinben voltam. Hirdetmények és falragaszok jelentek meg, melyek szerint 150 katonát és tisztet agyonlőttek, akik megszöktek a tűzvonalból.”

**Újabb véstörvényszék Németországban**

Stockholm, március 20. (MTI) A Morgen Tidningen berlini tudósítója jelenti, hogy Németországban külön bíróságokat állítanak fel a katonai büntescekményeket elkövető Volksturm katonák ellen. A bíróság elnöke Hitler, alelnöke Himmler, a tárgyalásokat a Gauleiterek és a Volksturm helyi parancsnokai fogják vezetni.

**Szigorú ellenőrzés alatt folyik a munka az elfoglalt német városokban**

— Egy szovjet haditudósító helyzetképe —

Moszkva, március 20. (MTI) Ismét Schwerinbe kerültem. Három héttel ez előtt mentem keresztül ezen a városon, amelyet a szovjet csapatok elfoglaltak. Akkor a városban támadt tüzek fénye világította be az eget. Sűrű füstoszlopok emelkedtek az ég felé, sok ház romokban hevert. Barrikádok és torlaszok éktelenül álltak el az utakat.

Nagy volt most a meglepetésem, amikor láttam, hogy eltakarították a városban a romhalmazokat, a villany és vízvezeték működték. A német lakosok nem húzódnak már be odujukba, és rájötték, hogy semmi értelme sincs annak, hogy mosuntalan fűtőbe klátsák az oroszoknak: Hitlernek befellegzett. Rájötték arra, hogy hibába minden hízetés, az oroszok nem hisznek nekik. Megértették a németek, hogy dolgozniuk kell, mégpedig keményen. Rendbe kell hozni a várost, ez a parancsnok utasítása.

A német férfiak és nők a város szovjet parancsnokának utasítására nekiláttak a munkának. Csakánnyal, ásóval takarítják a romokat, földet fuvaroznak és légtűt válogatnak. Nem mintha el volnának ragadtatva a munkától, de ez a parancs. A városparancsok szigorú ember, megköveteli a munkát; reggelenként a lako-

sok száza a parancsnokság épülete előtt jelentek, hogy az őrnagy által kiszabott munkát elvégezzék és várják a további parancsot.

Amikor a Vörös Hadsereg csapatai a város felé közeledtek, a német földművelők elmenekültek. Sok szarvasmarhasértés felügyelet nélkül maradt és elszéledt. Az őrnagy első dolga volt, hogy összegyűjtse a kóborló állatállományt. A dolgot sürgős volt, de nem volt, aki elvégezze a munkát. S ekkor jöttek az ukrán leányok, azokat, akiket annakidején a németek rablásra hurcoltak. A Vörös Hadsereg kiszabadította őket. Most hazafelé indultak, de mikor megtudták, hogy milyen baj van, felajánlották szolgálataikat. Igaz — mondogatták — állag várják, hogy viszonzásuk hazájukat, de itt Németországban is használhatnak Oroszországnak. Ezek az ukrán leányok tudják, hogyan kell a jószággal és sertéssel bántani. Az ő feladatuk az volt, hogy felügyeltek alatt végezzék a németek a jószág etetését. Ezek a volt rabnők nem hittek, pofozták volt rabszolgatartóikat, mint ahogyan azok tették velük, még csak nem is szidalmazták őket, csak a munkát követelték meg, de azt azután szigorúan.

**Rövid külföldi hírek**

A Szovjetunió és Bulgária kereskedelmi szerződést írtak alá. Az egyezmény valószínűleg nagy mértékben felendíti a két ország közötti kereskedelmi forgalmat.

Sztálin marsall tegnap tárgyalásokat folytatott Benessel és a csehszlovák miniszterelnökkel. Molotov külügyi népbiztos és a csehszlovák követ is jelen voltak. Molotov Masaryk csehszlovák külügyminisztert fogadta.

Churchill miniszterelnök felesége a szovjet kormány meghívására néhány napon belül Szovjetországra érkezik az orosz Vöröskereszt intézményeinek tanulmányozása céljából. Utazása

során meglátogatja Rosztovot és a krimi félszigetet.

Amerikai repülőgépek támadást intéztek Kobe és Kure ellen. Kobe a támadás idején még mindig füstölgött a szuper-erődök szombati támadása nyomán.

Washingtoni jelentés szerint amerikai frigatehajó 15 japán hajót süllyesztettek el, közülük 3 torpedórombolót és 2 kísérőhajót.

Német SS-es csapatok benyomták a páduai székesegyházba és elrabolták a legértékesebb kegyzsereket. A németek 700 olasz orvosnőhallgatót Németországba hurcoltak Bolognából.

**APOLLO-MOZI**  
Előadások: d. u. fél 2, 3 és fél 5, vasárnap d. e. 11 órákor is.  
Minden idők legnagyobb konikusávé: Charlie Chaplin-el a főszerepben  
**Modern idők**  
brillians amerikai vígjáték

Petőfi-mozgó volt Vigszínház)  
A magyar himnusz alkotás remeke **Karady Katalin** főszereplésével  
**Külvárosi örszoba**  
Új orosz híradó!  
Előadások 1/2, 3, 1/5, vasárnap 11-kor is  
Pénztárnnyitás 12-től, vasárnap 10-től

**Csokonai-szinház**  
Ma szerdán, március 21-én  
Fall Leó vígjátékú vigoperája  
**Elvált asszony**  
Előadás kezdete fél 4 órákor

**Meteor-mozgó**  
Március 21-én szerdán  
Csehov örökösű regénye nyomán:  
**Lakodalom**  
Nagy orosz film  
Előadások kezdete: 3 és fél 5, orako... — Jegyvetéssel 2 órákor.  
Csak 1 napig!

**A minisztertanács előléptette a mártirhalált halt honvédtiszteket**

Hétfőn délután 3 órákor a kormány tagjai **Miklós Béla** miniszterelnök elnöke alatt minisztertanácsot tartottak.

**Faraghó Gábor** közellátásügyi miniszter a mezőgazdasági termények ármegállapítására vonatkozó javaslatát a minisztertanács elfogadta.

**Erdei Ferenc** belügyminiszter bemutatva rendeletét a Budapesti megejtendő ideiglenes nemzetgyűlési tagok választására nézve. A választandó tagok száma Nagy-Budapest területén 108 lesz.

**Vörös János** honvédelmi miniszter a háborús bűnösök lefokozására és a hivatalos tiszték és tiszthelyetesek nőszülésére vonatkozó rendeleti tervezetét mutatta be, amelyet a minisztertanács jóváhagyott.

Tudvalevőleg a nyilasok **Kiss János** altábornagyot, **Nagy Jenő** ezredest és **Tarcsay Vilmos** századost halálra ítélték és az ítéletet végre is hajtották. A minisztertanács

a magyar nemzet e vértanui iránt azzal is kifejezi háláját és elismerését, hogy őket haláluk után is előléptetésben részesíti. Ezért

**Kiss Jánost vezérezredessé, Nagy Jenőt vezérőrnaggyá és Tarcsay Vilmost ezredessé lépteti elő.**

**Tarcsay Vilmos**nál az előléptetés azért többszörös, mert őt százados korában már eltanácsolták a hadseregéből és így évfolyamtársai mellett, akik azóta alezredek lettek, olyan okok miatt maradt le, amelyeket a demokratikus kormány nem vehet figyelembe.

**Molnar Erik** népjóléti miniszter az OTI-nak és MABI-nak nyújtandó állami kölcsönre vonatkozó javaslatát a minisztertanács elfogadta. Ugyanakkor hozzájárult ahhoz a javaslatához is, amellyel a hadigondozást átmenetileg szabályozza. A minisztertanács este félnyolckor ért véget

**Károlyi Mihályt és Szentgyörgyi Albertet meghívják a budapesti törvényhatósági bizottságba**

Budapest törvényhatósági bizottsága március 21-én tartja alakuló gyűlését. A pártok vezetői megbeszélést tartottak amelynek értelmében a törvényhatóság elnökévé Szakasisz Árpádot, alelnökévé pedig Cseh-Szombati Lászlót és Gerő Ernőt jelölték. A pártközi értekezleten

döntöttek annak az öt közéleti férfinak a személyéről is, akiket meghívna a budapesti törvényhatósági bizottságba. Az öt meghívott városatyá Károlyi Mihály, Bőfői György, Szentgyörgyi Albert, Székfi Gyula és Moór Gyula egyetemi tanár.

**Frigyesi József a pesti egyetem új rektora**

A budapesti Tudományegyetem új rektort választott, **Frigyesi József** professzort, Prorektor Székfi Gyula. Az egyetemi tanács állásvessztésre ítélte dr. Balás Károlyt és Magyar Zoltán jogi professzorokat,

**Brandenstein Béla** filozófiai professzort és az orvosi kar tagjai közül szélsőséges magatartásukról hírhedt **Orsós Ferenc**, **Boros József**, **Burger Károly** és **Darányi Gyula** tanárokat.

**Ujpest munkásainak harca a termelésért**

Az újpesti munkások nagy eredményeket érnek el az újpesti üzemekben. A Vörös Hadsereg számára termelő Muthner-börgyár munkásai például túlszárnyalták a szovjet parancsnokság által megállapított munkatervet. Az elért eredményt gyűlésen ünnepelelték az üzem dolgozói. Az ünnepi vacsorán 35.000 pengőt osztottak ki a munkások és tisztviselők között. Sikertől számukra biztosítani nagyobb élelmiszeradagokat is.

**A Baross**

A kormány a sok antifasiszta egyesület és intézmény után **felosztotta a Baross Szövetséget is, amely a jobboldal zászló alá gyűjtötte az ország kereskedőtársadalmát, jobban mondva azokat a kereskedőket, akik savanyú cukrot, fogkefét, cipőt és ruhát csakis a jobboldali eszmék és a faji gondolat jegyében ohajtottak árusítani. A Barossal az egyik legkövetelőzőbb, legagresszívabb hangú jobboldali testület tűnt el örökre szemünk elől. Hírhedt vezetőjével, **Ilovzky Jánossal**, a nagyhangú porcellánkereskedővel az élen mindenütt ott volt, ahol a faji gondolatot, politikai zűrzavart lehetett terjeszteni és együttal szépen lehetett keresni. A Baross Szövetség legfőbb tevékenysége tulajdonképpen abban merült ki, hogy intézményesen törje le a konkurenciát. Fiókjai elárastották az országot — itt Debrecenben is akadt belőle egy — és ügyeltek arra, hogy az uszítás a pult mögött se szűnjön meg. Az egyesület feloszlott, de akik uszító hadjárataikban részt vettek, tetteikért felelni fognak.**

**Tojást, hagymát és dohányt kapnak a budapestiek**

A közellátási kormánybiztos elrendelte, hogy a budapesti étkezési jegy szelvényeire 14 éven aluli gyermekeknek egy tojást szolgáltatassanak ki. Ezenkívül az étkezési jegy egyik szelvényére 20 deka hagymát, másikra pedig 25 gramm finom dohányt szolgáltatnak ki.

**Gyógyszertarak ügye mébe!**

Vállalatunknál munkásszociális és tüzelőanyag megtakarítás szempontjából 1945 március 19-ől szombatonkénti üzemszünetet tartunk. Ezen a napon az árukiadás is szünetel. Üzemi idő munkanapokon reggel 7,30-tól félóra eóéd szünettel, d. u. 17 óráig.  
**REX Gyógyszervegyészeti Gyár és Gyógyparu Kereskedelmi Rt.**  
DEBRECEN.

**A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége**  
minden néten csütörtökön d. u. 4-kor  
**összejövetelt tart**  
a Sas-utca 4. sz. alatti helyiségében.  
Hivatalos órák mindennap d. e. 10—12 és d. u. 3—5 óráig.

## Erdély a népi demokrácia útján

Az új, demokratikus román kormány megalakulása fordulóponthoz jelentett Erdély nemzeti-ségeinek történetében. Groza Péter kormánya a világ szabad népei előtt felelősséget vállalt a frontot támogató belső rendért Erdély területén és azért, hogy a

### Az új kormány Erdély népeinek jogegyenlőséget biztosít

A román közigazgatásnak egész Erdély területére való bevezetésekor figyelembe kell vennünk azt a döntő tény, hogy

Románia ma a széles, népi demokrácia útján jár, szöges elmentében áll azzal a Romániával, amely a magyar kisebbséget a multbeli mulasztások, fasiszta módszerekkel elnyomta.

„Az új kormány az első a modern Románia történetében, amely az összes itt élő népek részére egyenlőséget hirdet és biztosít” — mondotta Jordáky Lajos a március 13-i ünnepélyen Kolozsvárott, amikor hatvan ezer főnyi tömeg fogadta lelkesen Mihály román királyt, Visinszkit, a Szovjetunió külügyi népbiztosának első helyettesét és Groza Péter román miniszterelnököt.

„A román állam színei és a felszabadítók vörös lobogója mellett ott csókolja a márciusi nap Petőfi színeit is, a szabadságharcos piros-fehérvöröket”

— írja a kolozsvári „Világosság”. A nagy vendégeket románul és magyarul köszöntötték, az üdvözlésekre Groza miniszterelnök román és magyar nyelven válaszolt. „Azt akarjuk, hogy ez az ország, a demokratikus és szabad Románia, az összes állampolgárok hazája legyen, az együttélő népek hazája és mindenki védelmező édesanyja” — hirdette a demokratikus román kormány elnöke. Visinszki a szovjet kormány abeli reményének adott kifejezést, hogy a román kormány a Szovjetunióban gyakorlatban megvalósított lenini-sztálini nemzeti-ségi politika vonalán fog működni.

Erdélyben erélyes eszelekedettel indult meg a reakció népbomlasztó erőinek felszámolása.

A demokratikus magyarságot egy cél forrasztja össze a román demokratákkal: következetes harc a fasiszta és a reakció ellen.

Közös erőfeszítéssel számolják fel a nagybirtok elnyomó rendszerét, termelnek a frontokon harcoló hadseregek számára és közösen, kíméletlen eréllyel irtják ki a két nép sorából a sovinszta, népeellenes elmeket.

Románia új kormánya a román és magyar dolgozók öntudatos, harci szövetségébe tömörült tömegeire, az Országos Demokrata Arcvonalra támaszkodik. A nemzetiségek demokratikus, egyesített erejével az új román kormány elsősorban a sovinszta propagandával lázító reakció maradványokat, a testvéri háború óhajító széles, népi tömegek nevében büszkén írja a „Világosság”: „Ma a kormány a miénk, mindannyiunké, akik egy életre, egy halálra felelősködünk a népek megbékéltetésére, az itt élő nemzetek jogegyenlőségére.”

### Virágnak a magyar sajtó

Az erdélyi magyar lapok hangja, iránya azt mutatja, hogy Erdélyben a magyar népek a román néppel egyenlő jogúak és

nemzetiségek jogai biztosítva lesznek. Sztálin marsall, a Szovjetunió Népbiztosi Tanácsának elnöke így beleegyezett abba, hogy a Romániával kötött fegyverszüneti egyezmény értelmében Erdélyben a román kormány közigazgatása működjen.

kötelességei vannak. Virágnak a magyar sajtó, a kolozsvári „Világosság”, a brassói „Népi Egység”,

### Megvalósul a magyar és román nép harcos egysége

A földreform erélyes megvalósításáért is közös harcra indult Erdély demokratikus lakossága.

Nem véletlen az, hogy a földreformot azok igyekeznek elgáncsolni, akik Erdély nemzetiségei között elgáncsoltságot szítanak.

„Reakciós, sovinszta elemek járják a falvakat és arra buzdítják a lakosságot, hogy ne sajátítsa ki földet. Le kell lepleznünk a földreform minden ellenségét, hogy a föld minél előbb a parasztok kezébe kerüljön. Ez a földosztás a parasztok műve és az is kell, hogy legyen az általuk választott falusi bizottságok útján” — írja az „Erdélyi Szikra”, a Kommunisták Romániai Pártja észak-erdélyi lapja.

A fronton harcoló román önkéntes hadosztály tagjai levelet

a szalmárnémeli „Új Élet” és „Híradó”, a nagyváradi „Szabadság”, a nagyváradi „Új Élet”, a régeni „Egyenlőség”, a marosvásárhelyi „Szabad Szó”, a nagybányai „Bányavidéki Világosság” lapjain a magyar nép demokratikus követeléseit és jogait szabadon hirdeti.

Március 15-ét, a magyar szabadság ünnepét lelkesen, hatalmas tömegekkel ünnepelte Erdély népe.

küldenek: „Románok, magyarok, zsidók küzdenek együtt a demokratikus Romániáért. Hadseregünk majdnem teljes egészében földművesek és munkások hadserege. Kétféle fegyvereink vannak. A mi erőnkkel is szételjük a fasiszta vadállat tökéletes megsemmisítését, hogy még az árnyéka is eltűnjék az ország felől.”

Erdély demokratikus magyar és román népe testvériesen halad együtt a reakció feletti győzelem útján. Az új Románia és az új Erdély megteremtésének munkájában nincs különbség a nemzetiségek öntudatos fiai között. A fasiszta uszítástól sokat szenvedett két elnyomott nép, a magyar és román nép a reakció ellen vitt kemény harcban és a demokrácia serény építő munkájában végre megvalósítja testvéri közösségét. R. I.

## LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, március 20. Sztálin marsall ma két napiparancsban adta hírül, hogy a szovjet csapatok teljesen elfoglalták az alsó Odera keleti partját, Stettinnel szemben kiépített német hídfőállást és ebben Altdamm városát; Kelet-Poroszországban pedig Braunsberg városát, a Frisches Haff-öböl partján.

London, március 20. A 3. amerikai hadsereg előretörése során elfoglalta Worms és Saarlautern városát, Kaiserslauternben utcai harcok folynak, Mainz határán és Mannheimtól 12 km-re amerikai páncélosok harcolnak. A 7. amerikai hadsereg több ponton átlörte a Saar-pfalzi határon a Siegfried-vonalat és elfoglalta Saarbrücken és Zweibrücken városokat.

## Letartóztatták Dücsönét

A nyilasizmus ökorában tünt fel neve. Meskó Zoltán és gróf Festetics Sándor, a nyilasmozgalom elnökei mellett szerepelt valamikor gyakran Dücsön Jánosné. Az egykori nyilas sajtó főhelyen hozta azokat az uszító hangú beszédeket, amelyeket a Meskó-párt vidéki szervezője mondott. A nyilas népgyűlések kedvenc szónoka volt a zűld-inges országpusztítás első éveiben, később kiesit elhalványult neve és ő az utóbbi időben már csak régi Dücsöné románjain

él. Azért mindenáron szerepelni akart és ahol lehetett valamit a magyar nép valódi érdekei ellen elkövetni, ott mindig megjelent most is Dücsöné. Néhány nappal ezelőtt felsmerék a budapesti utcán és a rendőrnek adták át, aki előállította az Andrássy-út 60. alá, a politikai rendőrségre. Most folyik kihallgatása. Valószínűleg egykori főnökével, a Hitler-bajuszú Meskó Zoltánnal egy-szerer kerül népbíróság elé.

## Kiutasítják Debrecenből azokat, akik nem dolgoznak

Dr. Erdei Ferenc belügyminiszter felhatalmazást adott Végő Dezső helyettes polgármesternek, hogy a fekete piacot minden lehető eszközzel törje le. A rendőrség erre a célra 25 főnyi detektívtestületet bocsájt rendelkezésére.

Elsősorban az árakat ellenőrzik. Gondoskodnak arról, hogy Debrecen város élelmiszerkészletét ne fosszák ki, nehogy éhínség álljon be. Az élelmiszerek ára már szinte türhetetlen. Sok helyen már 2—300 pengő a szalonna s 14 pengő a liszt kilója. Mindent el fognak a jövőben követni annak érdekében, hogy valamennyi dolgozó olcsón jusson él-

miszerekhez. A szövetkezetek és a szövetkezetekbe tömörült kereskedők karavánokat szerveznek, hogy olcsó árut hozzanak be a városba.

A detektívtestület egyik főfeladata lesz, hogy minden vonalon ellenőrzést végezzen. Akikről megállapítják, hogy nem fejtenek ki hasznos munkát Debrecenben, azokat kiutasítják a városból. Debrecen dolgozó népe nem üli, hogy valaki munka nélkül éljen.

Végrehajlják az iparigazolványok revízióját is. Az összes vendéglőket és étkezdéket a tisztifőorvos által egészségügyi szempontból felülvizsgálják.

## Werth Henrik

Az utóbbi időben gyakran hivatkoznak a tanura. Idézék vallomását, amelyből kiderül, hogy X. már évekkal ezelőtt is megmondotta, hogy... A tanu tehát fontos személyiség lett. Alattában az ilyen vallomásokat bizalmatlansággal fogadják azok, akik multbeli működésüket nem szokták alátámasztani tanuvallomásokkal. Hát még mi milyen bizalmatlansággal fogadjuk azt a tanut, akit „Debrecen” című lapársunk idéz vasárnapi számában. Werth Henrik ez a tanu és őszintén meg kell mondanunk, hogy ennél jobb tanut is láttunk már. Werth Henrik ugyanis, akinek levelét oly diadalmasan idézi a „Debrecen”, vezérkari főnöke volt Magyarországnak. Mi még emlékezünk rá és egyáltalában nem akarjuk elfelejteni, hogy Werth Henrik volt az, aki a jugoszláv háboru kitörésekor szembeszállt a legjobb magyarokkal, hogy kikényszerítse a német átvonulást és Magyarországot hadbalépését az „örök barát” Jugoszlávia ellen. Ő volt az, aki Teleki Pál öngyilkosságának előestéjén tartott államtanácson bejelentette: már saját hatáskörében hozzájárult ahhoz, hogy a német csapatok átvonuljanak Magyarországon. A magyar reakció arcképcsarnokának egyik legsötétebb alakja volt ez a magyarnak nemigen nevezhető generális s ezért érthető idegenkedéssel olvassuk Werth Henrik tanuvallomását.

## HIREK

Az orosz parancsnokság óhajának megfelelően is a kereskedésekben, étkezdékben, piacon és általában mindazon a helyeken, ahol árut forgatni szoktak, az áruk árát mind magyarul, mind oroszul, necsak pengőben, hanem rubelben is írják ki. Aki ezt elmulasztja, megfelelő büntetésben részesül.

Aki rubellel fizetkedik, vagy nem fogadja azt el az orosz parancsnokság által megállapított 250 pengős értékben, az ellen a legszigorúbb eljárást indítják meg.

A törvényhatósági bizottsági tagok szabad közlekedést biztosító igazolványainak kiadásához szükséges fényképeket legkésőbb holnap délig adják be a Városházán, I. emelet 18. számú szobájában. Aki holnapig nem tesz eleget a felhívásnak, igazolványt nem kaphat.

## Kik nem szerepelhetnek többé magyar filmekben?

A Magyar Művészek Szabadszervezete filmosztályának ötös bizottsága most tette közzé azok listáját, „akik hazafiatlan, náci, antidemokratikus és áruló, valamint háborús uszító magatartásuknál fogva a mozi vásznan semmiféle tevékenységükkel nem szerepelhetnek.” A névsor a következők: Fedák Sári, Páger Antal, Kiss Ferenc, Szelezky Zita, Muráti Lili, Simor Erzsébet, Vaszary Piroksa, Hajmássy Miklós, Pethe Ferenc, Tabódy Klári, Juhász József, Bánky Róbert, Bánky Elemér, Földényi László színészek, Mártonffy Emil, Bánky Viktor, Parkas Zoltán, Balogh István rendezők, valamint Vaszary János, Tóth Miklós és Kerecsendi Kiss Márton filmírók. A névsorban szerepel Billesz Tivadar is, akit azonban a színészsztály igazolt, úgy-hogy úgyve felülvizsgálat alá kerül.

## Csak 6 fillérrel emelkedik Debrecenben a kenyér ára!

A közellátásügyi miniszter a kenyér árát a következőképpen szabályozta: Budapest székesfőváros és környéke területén az egységes búzakenyér, rozskenyér és rozsos búzakenyér legmagasabb fogyasztói árát kg-ként 1.40 P-ben, legmagasabb viszonteladói árát kg-ként

1.30 P-ben állapította meg.

Az ország többi részében a kenyér-fogyasztói ára kg-ként 1.36 P, viszonteladói ára a vevő üzletébe szállítva 1.28 P. A kenyér bérsütési díja az ország egész területén a kiszült súly után számítva kg-ként 40 fillér.

### Új terményárak

A közellátásügyi miniszter egyes mezőgazdasági terményekre a következő termelői árakat állapította meg: Búza 80.— P, rozs 70.— P, kétszeres 70.— P, takarmányárpa 75.— P, kopaszárpa 100.— P, tavaszi kétsorú árpa (sörárpa) 80.— P, zab 80.— P, köles 85.— P, hajdina (pohánka) 85.— P, egyszemes morzsolt kukorica termelői ára 1945. évi március hónapban 68.— P, áprilisban 70.— P, májusban 72.— P, a hántolatlan, élősziszikmentes borsó termelői ára sárga (viktória) 150.— P, zöld (express) 120.— P, az élősziszikmentes lencse termelői ára 200 P, a bab termelői ára 160.— P.

### Rádiókészülékek bejelentése.

A postaigazgatóság felhívja mindazokat, akiknél még mindig van rádióvevőberendezés, hogy azt a debreceni 1. számú postahivatal főnöknél (Hatvan-utca, földszint) 24 óra alatt bejelenteni szíveskedjenek, mert akik vevőberendezést házukban tartanak és azt nem jelentik be, azokat, különös tekintettel a katonai szempontokra, rendkívül súlyos büntetés fogja érni.

Ez a bejelentési kötelezettség a Vörös Hadsereg és a Szövetséges Ellenőző Bizottság tagjainál, tisztviselőinél, alkalmazottainál, valamint a külföldi katonák és polgári missziókhöz tartozó személyeknél levő vevőkészülékeken kívül kivétel nélkül bárkinél levő készülékekre vonatkozik.

Az engedély nélküli készülékeket a helybeli postahivatalnál azonnal le kell pepecsételni és ugyanoda be kell szolgáltatni.

Postaigazgatóság.

### Több nagy- és kisüzemet adtak át a polgári termelés számára Debrecenben

A fegyverszüneti bizottság tárgyalásait folytatott az orosz parancsnoksággal, amelynek engedélyével Debrecenben több nagy és kisüzemet átadtak a magyar hatóságoknak. Az üzemek legnagyobb része már meg is kezdte működését.

A tulajdonosainak átadott üzemek a következők:

Nagyüzemek: Vagongyár, Rex-gyár, Műhelygyár, Konzervgyár, Textilgyár, Galamb kenyérgyár, Bútorgyár, Kefegyár, Benyás harisnyagyár.

Kisüzemek: Csokoládégyár, Szappanfőzőüzem, Cukorkaglyár, Vidonj szalámi-gyár, Klein cipőgyár, Villanygyár, Piko bőrgyár.

### Ipartestületi köz'emények

Férfiszabó iparosok szakosztályának tagjai az orosz parancsnokság és a polgármester felhívására kért adatokat akik még nem adták be, ma délelőtt 12 órakor okvetlen jelenjenek meg a szakosztály ülésén, Rendőrség, III. e. 96. sz. helyiségben, Elnökség.

Vízvezetékcserezők szakosztály folyó hó 22-én, csütörtökön délután 2 órakor szakosztályi gyűlést tart. Napirendünk: Szövetkezeti ügy meglátogatása. Pontos megjelenést kér az elnökség.

A fodrász és kozmetikus szakosztály elnöksége ezúton értesíti a szakosztály tagjait, hogy folyó hó 21-én d. e. 10 órakor az Ipartestületen (Rendőrség, Kossuth-u. 20. III. e. 96. ajtó) szakosztályi ülést tart. Az ügy fontosságára tekintettel okvetlen megjelenést kérünk. Elnökség.

### Új lisztárak

A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki a búza- és rozsörlemények és malmi termékek legmagasabb árának megállapítása tárgyában.

A búza- és rozsörlemények és malmi melléktermékek legmagasabb malmi eladási ára szákkal együtt, minden malomüzemnél 100 kg-onként a következő:

Búzadara 320.— pengő, finomliszt 260.— pengő, egységes búzakenyérliszt 110.— pengő, egységes minőségű búzaporpa 50.— pengő, egységes rozsliszt 110.— pengő, egységes minőségű rozskorpa 50.— pengő.

Zsák nélkül történő liszteladásnál a lisztárak minden malomüzemnél 100 kilogrammonként 3.— pengővel alacsonyabbak a fenti áraknál.

A rendelet a nagykereskedői árakat is szabályozza.

A kiskereskedők által felszámítható fogyasztói árak az ország egész területén egységesen a következők:

Búzadara kilogrammonként 3.60 pengő, finomliszt 2.80 pengő, egységes búzakenyérliszt 1.40 pengő, rozsliszt 1.40 pengő.

### Mo'ga'om

Bülesések és teológusok az új egyetemért. Az Egyetemi Kör bülesész és teológus szakosztálya 22-én, csütörtökön délután 3 órakor a DISZ Bikabeli helyiségében nagygyűlést tart. A nagygyűlés tárgya: Állásfoglalás az egyetem újjáépítésének tudományos és politikai feladataira vonatkozólag. A gyűlésen a professzori kar egyes tagjai is megjelennek.

**HALÁLOZÁS.** Csóka Jánosné Borusz Mária 25. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz Köztemető II-4. ravatalozójából. Lakás: Keresztési-u. 9. Bartha vállalatja végzi.

Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett férjem, édesapánk elhunytával ért nagy bánatunkban részvétellel osztozó rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek a temetésen való részvételükért, ravatalozóra küldött koszorúikért, virágokért, valamint az „Egyetértés” és „Kossuth” dalárca tagjainak a temetésen való közreműködésükért ezúton mondok köszönetet. Özv. Sölyom Lászlóné és gyermekei.

### Felhívások

Felhívom a Debrecenben lakó összes dohányjövődéki nyugdíjasokat és özvegyeket (tehát nem a nyugbéréseket és rokkantjáraadékosokat), hogy bejelentő lappal a dohánygyári igazgatóságnál, saját érdekükben haladéktalanul jelenjenek meg. Dohánygyári igazgatóság.

Felhívás. Felhívjuk az István-gözmálom volt munkásait, tisztviselőit, nyugdíjasait, kegydíjasait, akik egyrészt 1944 október 12-től 18-ig terjedő bérhétre a fizetésüket nem kapták meg, másrészt azokat a nyugdíjasokat, kegydíjasokat és tisztviselőket, kiknek járandóságuk ezigdig nincs rendezve, hogy folyó hó 24-én délután 2 órakor a szakszervezeti székházban, Arany János-utca 2. szám alatt járandóságuk megállapítása céljából feltétlenül jelenjenek meg.

Hangverseny. Vasárnap délután 4 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében az Általános Munkás Dalkar nagyszabású hangversenyt rendez az Egyetértés, Iparos és Kossuth Dalkarok közreműködésével. A hangverseny keretében több jeles magánszám is szerepel. A hangversenyt mint jótékony célú előadást rendezzi a dalkar, részben a Vöröskereszt, részben a Nemzeti Segély javára.

### Hirdetmények

Értesítem a fürdőző közönséget, hogy a fedettuszoda közös használata f. hó 22., 23., 24. és 25-én reggel 8 órától délután fél 3 óráig a polgári lakosság rendelkezésére áll.

A thermál-fürdő továbbra is ugyancsak 8—fél 3 óráig a fürdőző közönség által igénybe vehető a következő beosztással: Vasárnap, hétfő, szerda, péntek férfiaknak, kedd, csütörtök, szombat nőknek.

A Debreceni Helyi Vasut és Debrecen-Nyírbátori H. E. Vasut villamos és járvító üzemaik alkalmazottakat vesz fel. A villamos személyzet kiegészítésére szükségünk van: kalauzokra, kalauzónőkre és váltókezelőkre. Kalauzok és kalauzónők 18 éves kortól leglább 6 elemi osztály végzettséggel, míg a váltókezelők 16 éves kortól szintén 6 elemi osztály végzettséggel jelentkezzenek 1945 március 22-én reggel 8 órakor Csapó-utca 24. sz. alatt, a vezénylő főkalauznál.

Műhelyi- és mozdony-személyzetünk kiegészítésére szükségünk van az alábbi szakmunkásokra és munkásokra: gép-

lakatosok, villamoszerelők, szerszámgyártók, asztalosok, kovácsok, kazánkovácsok, mozdonyelőfűtők és mozdonyfűtők, valamint napszámósokra és takarítónőkre. A munkások 1945 március hó 22-én, Salétrom-u. 3. sz. alatti telephelyen Völgyi János és Varga Gyula főművezető uraknál jelentkezzenek reggel 8 órakor, személyi adataik, iskolai végzettségük, illetőleg képzési bizonyítványuk bemutatása mellett.

Debreceni Helyi Vasut és Debrecen-Nyírbátori H. E. V. Üzletigazgatósága.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet, Telefonszám: 84. Előfizetési árak: Egy óra 15.— P. Negyedévre 45.— P. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgatóján Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

## APRÓHIRDETÉSEK

### ÁLLÁS

Gyógyszertárba felelős vezetőt keresek, esetleg bérbe is adnám Sas gyógyszer-tár, Hatvan-u. 65. 516

Gépcész, géplakatos állást keres malomba vagy más üzembe, vidéken is. Kovács László, Kút-utca 52. sz. 512

A gyermekklinika takarítónő, takarítófiú és mosónő felvételt. Gyermekklinika. 489

Négy középiskolát végzett, perfect gép- és gyorsíró, írodai gyakorlatlall állást keres. Cím: Rendőrség I. e. 60. 491

Könyvü elfoglaltságra keresek kifizető vagy tanulólányt. Szent Anna-u. 36. Szilasi Anna. 492

Férfiszabósegédet felveszek. Oboczki, Baranyi utca 12. I. 2. 504

Lakatosannál fizetéssel felveszek Papp Gyula lakatos m. Vendég-u. 80. 510

Asztalosstanulót felvesz Ary műasztalos. Kassa-út 22. 834

Férfiszabóságba vartó-leányokat felveszek. Oboczki, Baranyi u. 12. I. 2. 503

Ügyes, fiatal házvezetőnőt vidékre felveszek. Értekezni Gyöngyvirág-u. 17. sz. 513

Rendezető, tiszt, egészséges női mindenesnek felveszek. Jelentkezni Andrassy-út 69. szám 484

Megbízható mindenes keresek. Péterfia 29. sz.

Lakatossegédet felveszek, Szepességi-u. 47. 544

Cipészegéd magas fizetéssel, kosztal felvételek, rigtolni tudó előnyben. Ugyanott balkaros gépet veszek, simával cserélek. Kút-u. 12. 475

Asztalossegédet állandó munkára felvesz Ary műasztalos, Kassa-út 22. 233

### LAKÁS

Elcserelem Péterfiai kettőszobás lakóamat közeli olyan egyszobással, amelyhez világos pince is tartozik. Lakfalvi, Péterfia 47. 493

Oroszul jól beszélő pár keres szobát, fürdőszoba használatl. Címeket dr. Takács ügyvédhez, Vár-u. 2. II. 488

### ÜZENET

Keresem fiamat ifj. Rácz Imrét családjával együtt, aki Rákospöbnyán szolgált mint vasutas. Aki tud rója, értesítsen hollétéről. Cím: Rácz Imre Debrecen, Péterfia-utca 61. sz. 494

Keresem feleségemet Rácz Imrénét, aki október elsején Kisújszállásra ment leányához és onnét a németek elvitték — Csecsur János családjával együtt. Aki tud rójuk, értesítsen. Cím Rácz Imre, Debrecen, Péterfia-u. 61. sz. 495

### EGYÉB

„Néplap” kiadóhivatala drb-ként 1.— P-ért vesz alább következő „Néplap” példányokat: I. évf. 1., 2., 3., 4., 6., 10. szám, továbbá január, február és márciusban megjelent számokat.

Nyersgyapjút és mindennemű fonalat, bármilyen mennyiségben veszek Ajánlatokat a kiadóba „Gyapju” jelígre. 433

Köleskönyvtár megnyitott a Magyar Demokratikus Ifjúság Szövetség könyvkereskedésében. Püspöki-palota. 437

Kisacsón 40 hold nagy területben is kiadó. Családi házat vagy házrészt, — gyümölcsös épülettel megtelepre keresek. Kossuth 60. 505

Új és jókarban lévő ruhanemű veszek. Takács Gizella, Piac-utca 40. 415

110 voltos villanyvasalómat elcserelem 220 voltosra. — Érdeklődni: „Sárréti” irodában, Svetits-palota, 9—11-ig. 533

Fajliszta, törzskönyvezett, nagy komondor eladó. Dégenfeld-tér 2., kerestéppület. 497

Nagyszepesen 3. szám alatt két 3 éves csikó eladó. König Andrásnál, Sága-tanya. 500

Női pullovert, 38-as fekete női cipőt (fél) és szőlőmetsző-ollót veszek. Cím a kiadóban. R

Kiadó Baksa Sándor-utca 7. sz. alatt 300 négyzetű házhely. Értekezni Domb-utca 19. alatt. 507

Keresek szabadudvarit, lehet kicsit rongált is. Ajánlatot Csokonai-u. 34. első ajtó. 509

Aki a Budai Ezsalás-u. 54. szám alól ruhaneműket és cipőket vitt, azt hozza vissza, mert jelenleg fogom. Közvetítőt díjazok. 511

Zsirt adok tűzfűért. — Bercsényi-utca 2. sz. 514

Városhoz közel kis családiházat vennék. Cím a kiadóban. 515

Hálóbutor eladó, darabonként is. Nap-u. 15. 517

Gyalupad és egyéb asztaloszerszámok eladók. Csap-u. 84. Kis államás-nál. 517

Ehesen 67 hold föld, 4 ökörrrel, részben kiadó. Érdeklődni Bethlen 54. 518

Tűzfűért új lábbelit adok. Kaplafák ugyanott eladók. Magoss György-tér 16. 520

Homok-u. 142. alól, aki egy gyermekmértéget elvitt, szíveskedjék vissza hozni, mert az egy kikölcsezőt mérleg volt. Jutalomban részese. 521